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Вступ

Інтенсивне застосування в сільському господарстві 
хімічних засобів захисту рослин, без якого в наш 
час неможливо виростити добрий урожай, призво-
дить до розвитку резистентності збудників хвороб 
та шкідників. Для одержання бажаного ефекту 
виникає необхідність збільшення норм їхніх витрат, 
кількості обробок, що може призвести до додатко-
вого забруднення довкілля та негативно впливати 
на стан здоров’я людей.

Застосування препаратів на основі нових діючих 
речовин, чергування пестицидів з різними механіз-
мами дії, використання комбінованих препаратів і 
бакових сумішей уповільнює розвиток резистент-
ності шкодочинних агентів.

Складність токсиколого-гігієнічного вивчення 
сумішей пестицидів полягає в нестабільності їхньо-
го складу не тільки відносно діючих речовин, що 
має місце в комбінованих препаратах, а і решти 
інгредієнтів готових формуляцій.

З огляду на це, фірмою Сингента (Швейцарія) 
створені та впроваджуються в практику суміші пес-
тицидів фіксованого складу.

Раніше нами [1, 2] на основі власних досліджень 
була визначена токсикологічна оцінка з визначен-
ням класу небезпечності згідно з [3] 15 бакових 
сумішей пестицидів, що застосовуються в овочів-
ництві.

Окремим питанням, що потребує вирішення, є 
здійснення санітарного нагляду за їхнім викорис-
танням в сільському господарстві.

Здійснення контролю вмісту в досліджуваних 
об’єктах (повітря, харчові продукти, ґрунт, вода) 
усіх діючих речовин препаратів, що входять до 
складу сумішей, потребує багато часу, економічно 
не вигідно, а в більшості випадків є недоцільним.

Обґрунтованим є визначення за рядом критеріїв 
небезпечності (окремо для різних об’єктів дослі-
дження) лімітуючих компонентів суміші, за якими 
належить здійснювати контроль при застосуванні 
двох- чи багатокомпонентних сумішей пестицидів 
(а також комбінованих препаратів).

При цьому визначальною є адекватність вибору 
критеріїв оцінки небезпечності компонентів сумі-
шей [4–6].

Мета дослідження – наукове обґрунтування і 
розробка методичних підходів до здійснення сані-
тарного нагляду за застосуванням бакових сумішей 
пестицидних формуляцій в овочівництві.

Матеріали та методи дослідження

Ґрунтуючись на результатах порівняльного аналізу 
фізико-хімічних, токсикологічних і гігієнічних кри-
теріїв визначали лімітуючий компонент кожної з 15 
досліджуваних сумішей, за яким здійснювали сані-
тарний нагляд якості повітря робочої зони та атмос-
ферного повітря, при їхньому застосуванні.

Об’єктом дослідження були 15 бакових сумішей 
пестицидних препаратів, що застосовуються в ово-
чівництві.

Детальніше суміші описано в таблиці 1.
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Таблиця 1
Критерії складових бакових сумішей, використані для визначення лімітуючого компонента  

для здійснення санітарного контролю за якістю повітря

Примітка. *Незважаючи на те, що до складу сумішей 7, 8, 13, 14 входить металаксил-М (як одна із діючих речовин 
препарату Ридоміл Голд МЦ68 WG, в. г.), леткість якого вища, ніж інших діючих речовин, він не був визначений як 
лімітуючий компонент, оскільки в препараті його значно менше (4 %) порівняно з манкоцебом (64 %).
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Результати дослідження та їх обговорення

Визначаючи лімітуючий компонент, за яким нале-
жало здійснюва ти санітарний контроль повітря, 
брали до уваги значення таких критеріїв:

– співвідношення препаратів у суміші, а також 
співвідношення діючих речовин, що входять до 
складу суміші, з урахуванням дольової участі 
препаратів;

– леткість діючих речовин препаратів;
– величину ЛК50 (концентрації, яка викликає 

загибель 50 % піддослідних тварин);
– величину порогових концентрацій діючих речо-

вин, що розраховані за методом [7] при одно-
разовій (Lim.ac.) та багаторазовій (Lim.сh.) дії;

– зону гострої дії (ЛК50/Lim.ac.) – показник, що 
характеризує можливість гострого отруєння;

– зону біологічної дії (ЛК50 /Lim.ch.);
– величину коефіцієнта можливого інгаляційно-

го отруєння – КМІО (максимально досяжна 
концентрація речовини в повітрі при 20 °С / 
ЛК50 для лабораторних тварин) [4, 5];

– величини гігієнічних нормативів (ГДК, ОБРВ) 
речовин у повітрі робочої зони та атмосферно-
му повітрі;

– вираженість шкірнорезорбтивної, подразнюю-
чої та алергенної дії;

– ступінь ризику комплексного (інгаляційного та 
крізьшкірного) впливу на працюючих;

– співвідношення показників (ЛД50) токсичності 
при надходженні препарату через шлунково-
кишковий тракт і шкіру, як показник небез-
печності речовини [8].

Чим нижче леткість речовини, менше КМІО, 
ступінь ризику, та чим більше співвідношення ЛД50 
при надходженні в організм через шкіру та шлунко-
во-кишковий тракт, та вище значення Lim. ac., 
Lim. ch., зони гострої та зони біологічної дії, тим 
речовина менш небезпечна. У випадку, якщо ком-
понент суміші чинить виражену сенсибілізуючу, 
шкірнорезорбтивну, або подразнюючу дію, його 
необхідно розцінювати як лімітуючий, і його вміст 
підлягає санітарному контролю в повітрі виробни-

Таблиця 2
Бакові суміші пестицидів та їхні лімітуючі компоненти
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чого середовища, а також в атмосферному повітрі 
при використанні даної суміші.

У випадку, коли контроль по одному лімітуючому 
компоненту не гарантує безпеку застосування сумі-
ші, рекомендується здійснювати контроль за двома 
(чи більше) компонентами.

Порівняльний аналіз компонентів у межах кож-
ної суміші за значеннями перелічених вище крите-
ріїв дозволив нам визначити лімітуючий компонент 
(діючу речовину), за яким належить здійснювати 
санітарний нагляд при застосуванні конкретної 
суміші (табл. 2).

Слід зазначити, що застосування таких крите-
ріїв, як КМІО, ступінь ризику комплексного впливу 
на працюючих і співвідношення показників токсич-
ності при надходженні в організм через шлунково-
кишкой тракт та шкіру в даному випадку не дало 
позитивних результатів і вони не можуть бути вико-
ристані при визначенні лімітуючих компонентів 
сумішей. Причина, на нашу думку, полягає в тому:

– КМІО не може бути використаний (або вико-
ристаний обмежено) для оцінки пестицидів, 
оскільки за реальних умов утворення насичую-
чої концентрації речовини в повітрі робочої 
зони неможливе [9];

– ступінь ризику: проведені нами гігієнічні 
дослідження при застосуванні препаратів за 
натурних умов показали, що ступінь ризику 

комплексного впливу на працюючих варіював 
залежно від препарату, але в жодному випадку 
не перевищував допустимого рівня.

Співвідношення ЛД50 при надходженні в орга-
нізм крізь шкіру та шлунково-кишковий тракт роз-
рахувати практично неможливо, оскільки всі дослі-
джувані препарати були малотоксичні при обох 
шляхах надходження в організм (ЛД50 часто була 
не досягнута).

У зв’язку з викладеним, значення цих критеріїв у 
таблиці відсутні.

Висновки

Таким чином, у результаті проведеної аналітичної 
роботи встановлені лімітуючі компоненти (препа-
рати) 15 бакових сумішей, що застосовуються в 
овочівництві як в умовах агропромислових комп-
лексів, так і присадибних підсобних господарств, 
які рекомендовані нами для здійснення санітарного 
нагляду за якістю повітря робочої зони працюючих, 
повітря над обробленою ділянкою, а також повітря 
в зоні зносу препарату при обприскуванні на межі 
санітарно-захисної зони.

Принцип «лімітуючого компонента» в подаль-
шому нами був використаний при проведенні гігіє-
нічної оцінки умов праці при застосуванні бакових 
сумішей пестицидів в овочівництві.
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определить лимитирующий компонент и рекомендовать его для использования при осуществлении санитарного 
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